

DIRECCION
REDACCION
Calle de Córdoba, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION
IMPRENTA
García Levara, núm. 20

APARTADO N.º 89

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO N.º 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO DE LA MAÑANA

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Nuevo llamamiento a la concordia

Prescindidos los nobles intentos de los llevados a cabo cerca de los de buena voluntad, que con filial confianza tomaron aquellos a su desde hace unos días, fuimos esperados por el presidente de la Agrararia de la provincia, a la de acuerdos tomados en la de agricultores del dominio, donde se mostraron deseos de unión para una sola de todos los partidos in- unidos, unión que todos los sectores orden de la provincia propugnan el mayor ahínco.

Reanudadas las gestiones a nom- de la clase agricultora, cerca de de otros, hay que confesar sin- mente que de nuevo se ha frac- y que las razones tan poderosas se han expuesto a los partidos, han estrellado contra un escollo, de toque en ese asunto de la con- ción, y que es el que impide llegar acuerdo a que todos aspiramos y quizá en el fondo, hasta los mis- partidos que en aquel topan, abn deseen y no dejen de vislum- su conveniencia.

Muchos preguntan y hacen consi- eraciones, de que si esas fuerzas pocas han podido conjuncionarse en anada, Jaén y Badajoz, ¿porqué lo han podido realizar en Córdoba; pues porque aquí tenemos un político local, que ha venido a erse, por causa del nuevo siste- electoral de grandes circunscrip- ones, en la provincia, y como esos locales, llevan consigo quien- o no, lo personal acompañado de pasión más exacerbada de sus res- vidos partidarios, he aquí por qué hemos un escollo difícil, pero no soluble a nuestra manera de ver. no es más, como para unirse y perfeccionar una sola candidatura, veinte puestos de ambos sectores políticos, han de quedar reducidos a unidad, todo señor candidato que esa conjunción puede vislumbrar peligro de su desplazamiento, se abraza con el mayor ahínco y hasta un gran cariño al escollo, como un naufrago en la inmensidad del mar, ver si puede salvar, sus aspiracio-

Esta es la realidad del problema y como se encuentra al terminar nistras gestiones, las que tienen la obligación ciudadana de continuar esas personas de buena voluntad, se no les guíe otro fin que el supe- del elevado problema porque España se lucha en estos momen- y el de los comunes intereses es- rituales y materiales de las clases de den de la provincia. Hay otra reali- dad más y es que los partidos a que se trata de conjuncionar, no puen dejar de mirar y es que la masa esos mismos partidos tanto en la capital, como en los pueblos de la provincia, piden con tanto ahínco y tal fuerza esa unión electoral, que no la escuchan y la recogen, depo- nendo actitudes y sacrificando cuan- sea necesario, incluso aún lo más pro para ellos, se van a ver en el uso de que lo que ellos no verifiquen por mutuo acuerdo, lo realicen sus partidarios por imposición necesaria de la salvación de sus propios intere- ses políticos, sociales, materiales y espirituales.

Desde esta honrosa tribuna de la ensa de la capital, y por los altos problemas que se debaten, haca- mos un llamamiento a todos los hom- res inteligentes y de buena voluntad de esta provincia, para que recogien- de nuevo el ambiente de concor- dia, que nos rodea, continúen las ges- ciones cerca de los partidos políticos centro y derecha para conseguir esa conjunción electoral tan propu- gada por todos, a modo de ejército combatiente, donde cuando unos otros prosiguen la lucha hasta conseguir la victoria, porque en polí- ca, como en otras cuestiones de la vida, pero en aquella más, lo que hoy es posible mañana lo es, y lo que nos no alcanzan, otros lo consiguen porque la caballerosidad y el pa- notismo, pueden al fin y al cabo, im- poner voluntariamente actitudes a aquellos que puedan facilitar el dese- o común de una provincia.

Salvador Muñoz y Pérez

HOTEL BARCELONA
VIUDA DE
GALAN DIAZ
GRAN CONFORT
MARIANA PINEDA, 7
TELÉFONO, 11.661 MADRID

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Mariano Jiménez Díaz recibió ayer las visitas siguientes:
Don Julián Ruiz Martín, don Joaquín de Pablo Blanco, el alcalde de Bujalance, el secretario del Ayuntamiento de Los Blázquez con una comisión, don Enrique Romero de Torres, don Joaquín García Hidalgo y el presidente de la Federación Escolar de Córdoba F. U. E.

Los conflictos sociales
El gobernador señor Jiménez Díaz manifestó ayer a los periodistas que en el Carpio continuaba la huelga y en Doña Mencía había comenzado ayer, sin que se hayan producido incidentes.
Terminó diciendo que en el resto de la provincia reinaba tranquilidad.

LA VISITA A LOS CEMENTERIOS

Con perfecto orden se efectuó ayer la visita a los cementerios.
Desde las primeras horas de la tarde hasta el anochecer, millares de personas desfilaron por las necrópolis, en las que aparecía gran número de tumbas, mausoleos y nichos adornados con profusión de flores, coronas y luces.

Tampoco faltaban en la fosa común humildes ofrendas hechas por los desheredados de la fortuna, a los seres que allí duermen el sueño eterno de la muerte.
En representación del Ayuntamiento los concejales don Ramón León Priego, don Enrique Villegas Montesiños y don José María Luque Casares estuvieron en los dos cementerios y en cada uno de ellos colocaron una magnífica corona en la zanja, esparciendo además en la misma infinidad de flores.
En el cementerio de San Rafael fue visitadísima la tumba del glorioso pintor Julio Romero de Torres, la cual se hallaba materialmente aborrotada de flores y coronas.

El gobernador civil don Mariano Jiménez Díaz, gran admirador del insigne artista envió un magnífico ramo de flores.
Largas filas de coches formáronse durante toda la tarde en los caminos que conducen a las necrópolis, siendo en ellos extraordinaria la animación.

O CASION

Pellizas, Gabanes, Checos, Plumas, Paraguas, Impermeables de calle y campo, Cortes de traje para caballeros, Trajes hechos, pantalones, Jerseys, Gorras, Boinas, Camisetas de punto o afelpadas, Gamuzas, Astracanes, Telas para batas y vestidos, Abriguitos, Mantas de cama y de fleco, Telas para camillas y tapetes, todos estos artículos y muchos más, en gran surtido, lo puede usted adquirir a precios de ganga en EL METRO, y también en sus tres Sucursales.
Nada cuesta comprobarlo. Visite EL METRO o cualquiera de sus tres Sucursales antes de efectuar compras que le conviene.
Precio fijo verdad. Igual precio para todos.

DE LA PROVINCIA

Un incendio
Telegrafían de Pozoblanco que ayer se declaró un incendio en una casa de la calle Muñoz Sepúlveda, propagándose a la contigua.
En dichos edificios estaban instaladas una laberina y una pescadería.
Los agentes de las autoridades y otras personas consiguieron extinguir el fuego antes de que adquiriera grandes proporciones.
Las pérdidas producidas por el siniestro son de poca importancia.
Como presunto autor del mismo ha sido detenido el dueño de las aludidas casas Manuel Mora Rodríguez.

Hurto de cerdos
El vecino de Luque don Federico Ramiro Toledo ha denunciado ante la Guardia civil que le han hurtado diez marranas y tres lechones de la llamada casilla de Don Federico, situada en el término de dicha villa.
La benemérita realiza gestiones para descubrir el paradero de los cerdos.

La montanera
La Guardia civil del puesto de Castro del Río ha detenido a Salvador Merino Herencia, que conducía en un burro tres cuartillas de bellotas hurtadas en una finca de aquel término.

LA URNA ROTA

El voto de la mujer y el candidato feo

Yo conozco muy bien a las mujees. Tal vez porque trato con muchas diferentes, tengo motivos para saber algo de lo que piensan en los momentos culminantes de su intervención política electoral.
Todo el mundo se pregunta: ¿A qué lado se inclinará la mujer?

A cualquiera. Si fuera libre, tal vez habría grandes sorpresas; pero la influencia del marido, del padre, del hermano, coaccionan su pensamiento, lo van transformando, y lo esclavizan. Claro, que apesar de esto, más de una mujer hará lo que le venga en gana aunque sea lo contrario de lo que piensan sus familiares. Tal vez, por no pensar ella lo mismo, porque la mujer gusta mucho de la contrariedad.

El voto femenino, por lo tanto, aumenta el colegio electoral, la lista de votantes, el trabajo de los escrutadores, etc., etc. ¿Y ya es algo!
Pero en los resultados... ¿Cuántas mujeres son capaces de reunirse en un salón y estar de acuerdo en lo que se discute...?

Ya verá el lector cuanta variación resulta de los gustos femeninos. Y cuanto insignificante detalle, influye en el cerebro de la mujer para depositar una u otra papeleta en la urna.

La tragedia grande de la mujer, va a ser cuando alguno de esos candidatos "birria" se presente en la plaza pública o en el escenario de la ciudad propagando su programa político. Una mujer cualquiera, lo primero que ve en el político, es... el hombre. Y quiera o no, sus ojos van directamente a recoger su arrogancia varonil, su aspecto físico, su estatura, su línea...

¡Ah, que tragedia tan enorme para una mujer, tener que votar por un candidato feo! Mire usted que si las asociadas de cualquier Lyceum Femenino tuvieren que votar por ejemplo, a un candidato tan feo como don Francisco Bergamín... ¿Lo harían...?

Ellas dirán que sí, que votan al político sea feo o guapo, que lo que importa es el programa que lleven, porque no se trata de enamorarse...

Bien, bien, todo eso lo pueden decir las mujeres en público. Pero una a la otra al oído... ¿a qué no? ¿A que el candidato "birria" se quepa sin acta donde haya más votos de mujer que de hombre? A menos que no lo conozcan, como ya se yo un caso, en que no acompañando mucho la figura a determinada persona, cuando tiene que pronunciar un discurso, lo escribe y se lo da a otro que lo lea; cuando le piden una fotografía para publicarla con motivo de un éxito literario, contesta que no tiene... Y si por casualidad tiene que hacer algo de propaganda electoral para su candidatura, se pone enfermo y deja a los compañeros que se enfrenten con el público. El, a lo sumo, se pone frente al micrófono de la radio, y desde allí lanza palabras dulces para sus electoras, las halaga, las mimas, y se van tan tranquilo a su casa, porque "no le conocen".

Hay otros en cambio que se dan gran maña para presentarse con "carreta", pero éstos, lo que cubren es el espíritu; el rostro no, porque les ha favorecido un poco la naturaleza. Pero por dentro son más "birria" que los otros.

Ahora bien que ese primer reflejo varonil ante los ojos de la mujer, vale mucho al candidato.

Ellas, las pobres, después de todo... Estoy seguro de que si después de emitido el sufragio femenino aparecieran allí algunos candidatos, el puño de la mujer haría saltar la urna en mil pedazos para repetir la elección.

—¿Verdad Maruja, Fifi, Carmen, Rosa...?
Valentín F. Cuevas
(Prohibida la reproducción)

PULMÓN Y CORAZÓN
RAYOS X
Clínica R. Castellano
Eduardo Dato núm. 5 (Anfiteatro (Madra Alta)
CONSULTA DE ONCE A CUATRO

DEL AYUNTAMIENTO

El teniente de alcalde don Ramón León Priego, que estuvo ayer encargado de la alcaldía, por ausencia del señor Calderón Uclés, recibió las visitas siguientes:
Don Antonio Pérez Alonso, don Mariano Alcaide Luque, una Comisión de estudiantes de la Escuela de Veterinaria, D. Pedro Villarejo, don César Alvarez, don Celestino Conejo, y don Manuel de la Torre.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

Sesión del 31 de Octubre

A las siete y media de la noche celebró sesión ordinaria mensual la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba bajo la presidencia accidental de don Manuel Sánchez Aroca, concurriendo los vocales señores Liévana, Carbonell, Salcedo, Pagés, Sánchez Camacho, Jurado, Cuesta, Hidalgo, Infante, Cabello, Gómez Salmoral, Hierro Aragón, Castro y Segura.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó consignar en acta el sentimiento de la Cámara por la muerte de doña Cándida Carbonell, hermana del vocal don Joaquín, y dar el más sentido pésame por oficio a la familia doliente.

El señor Carbonell agradeció vivamente a la Cámara el mencionado acuerdo.

Igualmente manifestó su gratitud el señor Jurado por idéntico acuerdo adoptado en la sesión anterior con motivo de la defunción de su señor padre político.

A continuación y a propuesta de la presidencia fueron designados vocales suplentes de la Junta provincial Vitivinícola don José Merle Carbonell, don Benito Friassa Otero, don Francisco Bernal Muñoz y don Rafael Fernández Biedma para sustituir en casos de ausencia o enfermedad a los propietarios don Antonio Alarcón Zeedor, don Julián Pérez Domingo, don Pedro Ruiz García y don Isidro Caballero.

También fue designado vocal representante de esta Cámara en el Patronato de Formación Profesional de Peñarroya-Pueblonuevo don Manuel Aguanell Fernández.

Dada cuenta de un atento oficio del ministro de España en el Perú don Antonio Jaén, fechado en Lima el 15 de Septiembre y de un detallado informe sobre el mercado de aceite de oliva españoles en aquella República, acordose expresar al señor Jaén por oficio el reconocimiento de esta Cámara por mencionado trabajo, que reviste extraordinaria importancia para nuestros exportadores y trasladar dicho documento a la Asociación de Exportadores de Aceite de Oliva de Córdoba para su debido conocimiento y oportunos efectos.

Quedaron sobre la mesa para el examen e informe de la Comisión respectiva varias solicitudes de becas para las enseñanzas gratuitas mercantiles que costea esta Cámara, la que también quedó enterada de las calificaciones obtenidas por dichos alumnos durante el pasado mes de Septiembre.

Se acordó después, a propuesta de la Cámara de Badajoz, interesar del ministerio de Trabajo que el Reglamento de la inspección se modifique en el sentido de que la primera visita sea únicamente de apercebimiento por las omisiones o infracciones notadas y que solamente se levante acta de infracción si después del apercebimiento no se corrigen aquellas omisiones o infracciones en el plazo que se fije.

Quedaron después nombrados los representantes de los distintos gremios que han de concurrir a la Administración de Hacienda para constituir la Junta gremial y confección de los correspondientes repartos, respondiendo a la invitación hecha por la Administración de Rentas Públicas en oficio de fecha 30.

El "Graff Zeppelin"

Ayer, a las nueve cuarenta y cinco de la mañana, pasó por Córdoba el "Graff Zeppelin".

Procedió de Sevilla, de donde salió a las ocho de la mañana y dirigióse a Friedrichshafen.

Llevaba 21 pasajeros de los 24 que habían efectuado el viaje a Sevilla, figurando entre ellos cinco señoras, una de edad bastante avanzada.

En la capital vecina embarcaron, invitados por la casa Zeppelin, el director general de Aeronáutica civil señor Alvarez Buyla, el secretario de la Dirección general señor Bordóns, el ingeniero director de las obras del Aeropuerto don José Latis de Casso y el representante en Sevilla de la mencionada casa don José Luis Jiménez de Sandoval.

Al cruzar nuestra ciudad volaba magistralmente a poca altura y su paso fue presenciado por numeroso público desde la Avenida del Gran Capitán, la Plaza de la República y otros lugares de la población.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

Manifestaciones del ministro de la Gobernación sobre los conflictos sociales y el orden público. Toma de posesión del presidente del Consejo de Estado

El ministro de la Gobernación, al recibir esta tarde a los periodistas, les manifestó que tenía pocas noticias que comunicarles.

Esta mañana—agregó el señor Rico Abello—he asistido con el jefe del Gobierno a la toma de posesión del presidente del Consejo de Estado señor Rocha.

En el acto hablaron los señores Martínez Barrio y Rocha.

Unicamente en Tenerife existe esfervescencia a causa de la huelga de los obreros de una Compañía de Electricidad.

En Jaén, los obreros han formulado determinadas reclamaciones de orden económico y para solucionar el conflicto intervienen activamente el gobernador civil y el delegado de Trabajo.

Los obreros presentan catorce peticiones, de ellas, algunas muy importantes, pero el conflicto no es con el Estado, sino con el Ayuntamiento, que como no tiene dinero, se hace difícil la solución.

De todas formas se está buscando un medio que evite el planteamiento de la huelga general anunciada para dentro de tres días.

—Esa huelga—preguntó un periodista—la organizan los elementos afectos a la C. N. T.?

—No,—contestó el ministro—la preparan los de la U. G. T.

Con respecto al conflicto de los dependientes de Uso y Vestido de Madrid, continúa sus gestiones el ministro de Trabajo.

La huelga del ramo de la construcción continúa en igual estado que en días anteriores y las autoridades han adoptado las medidas necesarias para evitar los actos de sabotaje.

Un periodista le preguntó si el asesinato de un obrero tranviario en Barcelona significaba un recrudecimiento en la lucha social en aquella ciudad y el señor Rico Abello contestó que a pesar de ese hecho, la situación social en Barcelona había mejorado notablemente.

Los dependientes irán a la huelga el próximo lunes

En la Asamblea celebrada esta mañana en la Casa del Pueblo por los dependientes de Uso y Vestido se acordó, en vista de que los patronos no cumplen las bases y el pacto de trabajo firmados, declarar el próximo lunes la huelga general.

El conflicto del ramo de la construcción

El gobernador civil de Madrid manifestó esta mañana a los periodistas que la huelga del ramo de la construcción no había quedado resuelta por la intransigencia de los obreros sindicalistas, pues los patronos accedían a los tres puntos, o sea indemnización de jornales perdidos, reconocimiento de los delegados de la C. N. T. en las obras y readmisión

HACIENDA

Pagos para hoy

En la Tesorería Pagaduría de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy libramientos expedidos a favor de las corporaciones y personas siguientes:

Don Miguel Orellana Martín, secretario del Juzgado de primera instancia de Pozoblanco, cajero habilitado de la Comisión liquidadora del 18 tercio de la Guardia civil, D. Fernando Carranza, don José Tarifa Rosales, don Toribio del Prado Pradillo, señor comandante cajero de la Segunda Zona de la Guardia civil, don Julio Misut Martínez, señor juez de primera instancia de Fuente Obejuna, ingeniero jefe de Industrias, jefe de Telégrafos, don Eugenio Ruano Fernández, don Alfonso Repullo Campos, don Matías Murillo, don Antonio Serrano García, Ayuntamiento de Córdoba, don Crisanto Díez García, don Angel Paragá, administrador principal de Correos, don Aurelio Villalón Coello, don Teodoro del Pozo, don Rafael Reina León, don José Losada Rodríguez, don Abdón Fernández Abad, don José Sánchez Urbano y don Francisco Illescas García.

de los despedidos.
Agregó que en la indemnización de jornales acceden los patronos a pagar los de una semana, pero los obreros insisten en que han de ser los de todos los días de huelga, que ascienden a más de seiscientos mil pesetas, cantidad que no pueden aceptar los patronos.

La Lotería Nacional
En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

- 100.000 pesetas al 39.578, Madrid, Oviedo, Barcelona.
- 60.000 pesetas al 8.368, Madrid Las Palmas, Barcelona, Gijón, Coruña, Zaragoza.
- 30.000 pesetas al 31.365, Madrid, Barcelona, Málaga, Valencia.
- 25.000 pesetas al 16.010, Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva, Pontevedra, Bilbao.

Con 1.500 pesetas ha resultado favorecidos los números que siguen: 1.082, Barcelona, Madrid, Jerez, Badajoz, Palma, Ripoll; 20.145, Palma, Barcelona, Jaén, Morón, Valencia; 30.585, Cartagena, Madrid, Barcelona, La Línea, Bilbao; 37.261, Madrid; 43.510, Granada; 37.128, Madrid; 37.465, Madrid; 40.047, Madrid; 33.741, Valencia, Madrid, Barcelona, La Línea, Sevilla, Pola de Siero; 36.006, Barcelona, Madrid, Jaén, San Feliú de Llobregat, Sestao; 15.950, Barcelona, Madrid, Valencia; 23.314, Madrid, Las Palmas, La Línea, San Feliú de Llobregat, Coruña, Barcelona; 14.405, Madrid, Alicante, Bilbao; 42.673, Sevilla; 39.140, Madrid, Barcelona, Oviedo, Sevilla.

Señora
PELETERIA SALCINES
OFRECE A USTED
LA MEJOR COLECCION DE
PIELES
FERMIN GALAN, 2.
TELEFONO NUMERO 2-8-3-8

Provincias

CADIZ

La propaganda electoral
Cádiz. En las proximidades del mercado de la Libertad fueron maltratados dos jóvenes que repartían a domicilio unas circulares de propaganda electoral de Acción Popular.
Con este motivo se han practicado algunas detenciones.
El gobernador civil manifestó a los periodistas que había ordenado a los agentes de la autoridad que extremaran la vigilancia para evitar las coacciones y atropellos en la contienda electoral.

A NUESTROS SUSCRIBTORES DE FUERA DE ESTA CAPITAL

El día 6 de Noviembre actual gi- raremos a nuestros suscriptores de fuera de la capital el importe de la suscripción del cuarto trimestre del corriente año, cargándoles los gastos de negociación de giros como ya hemos dicho repetidamente.

Los que quieran evitarse este aumento pueden enviarnos, hasta la citada fecha, la suma a que asciende dicha suscripción por Giro Postal o en la forma que estimen conveniente y les rogamos que, al enviarlo, indiquen el nombre y el domicilio del suscriptor para evitar confusiones.

MIEL de superior calidad se vende. Ambrosio de Morales, 9.

GRAN TEATRO

(EMPRESA GUERRERO) TELEFONO 2700

COMPANIA DE OBRAS DE GRAN ESPECTACULO ALCORIZA.—Hoy jueves 2 de Noviembre de 1933.—Dos únicas funciones populares.—A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Últimas y definitivas representaciones del grandioso drama fantástico religioso en siete actos, del inmortal Zorrilla, titulado DON JUAN TENORIO, magníficamente presentado por esta Compañía.—Gran rebaja de precios: Butaca numerada, 2'00 pesetas.—Anfiteatro, 0'75.—Paraiso, 0'30.—La taquilla se abre a las 3 de la tarde

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA Teléfono, 1750

Hoy jueves, a las 6'30, 8'30 y 10'30.—Últimas proyecciones de LA MELODIA EN AZUL.—Butaca, 2'00 pesetas.—Gradas, 0'30.—A las cuatro de la tarde, últimas proyecciones de DON JUAN TENORIO.—Butaca, 0'60.—Gradas, 0'15.—El sábado UNA MORENA Y UNA RUBIA y regalo de dos preciosas muñecas.—El domingo otro acontecimiento. Estreno de la grandiosa superproducción ??????????

CINE ALKAZAR

Empresa Cinaes. Reyes Católicos, 17 Teléfono, 2549

Hoy jueves 2 de Noviembre de 1933.—A las 6'30, 8'30 y 10'30.—Primero: Los dibujos sonoros VIEJA GUARDIA.—Segundo: Acontecimiento sensacional. La enorme producción CAMAROTES DE LUJO, hablada en español, por el famoso actor EDMUND LOVRE y la bellísima GRETA NISSEN. Emocionante argumento.—Precios: A las 6'30 y 10'30, butaca, 0'60.—Niños, 0'30.—A las 8'30, butaca, 0'40.—Niños, 0'20.—Mañana, el mayor de los acontecimientos. La soberbia producción ¡Cañón! SANGRE ROJA, por la bellísima CLARA BOW. Esta famosa estrella se nos presenta con su mejor película.

CINE GONGORA

EMPRESA SAGE Jesús María, núm. 8. Teléfono 2-1-6-5

Hoy jueves, día de moda, a las 6'30 y 10'30.—Estreno de la obra maestra de la Metro Goldwyn Mayer ALMA LIBRE, por las cuatro celebridades de la pantalla NORMA SHEARER, LIONEL BARRYMORE, CLARK GABLE y LESLIE HOWARD.—Próximamente debut de RAQUEL MELLER. Sólo por un día.—Todos los domingos, sesiones infantiles con programa mixto (mudo y sonoro), con regalos para los peques.

REMITIDO

Partido Provincial Republicano Progresista

La Secretaría del mismo nos ruega la publicación de la siguiente

NOTA

Reunidos el Comité ejecutivo y la Junta electoral que fueron designados por la Asamblea últimamente celebrada, y examinada que fue en el matiz de orden ideológico,—ya que en el personal se hubiera podido fácilmente llegar a una solución,—la causa que ha impedido el que se forme una candidatura republicana de centro y de derecha que acoplara en su contenido fuerzas sobradamente bastantes para alcanzar el triunfo en la primera vuelta, se acordó, lamentar el hecho de que las circunstancias hayan dado lugar a que en tales patrióticos aspiración y camino, se atraviese un solo hombre—que aparte de sus muy apreciabilísimas condiciones personales, no es una de esas figuras personales que deben a todo trance, sea cual fuere su ideología, tener asiento en el Parlamento,—y resulte impidiendo, quizá intencionalmente contra su voluntad, el que se llegue a esa por todos deseada solución, sobre la base siempre, del acatamiento al régimen republicano.

En su consecuencia y concertada como ya lo estaba, una legal inteligencia de las fuerzas progresistas con los radicales que acudilla don Alejandro Lerroux, se acordó igualmente, que con el nombre de este ilustre republicano a la cabeza, se forme la candidatura de ambos partidos con los nombres ya conocidos de los señores don Niceto Alcalá-Zamora y Castillo, don Eloy Vaquero, don Federico Fernández Castillejo, don Joaquín de Pablo-Blanco, don Luis Palarés Delsors y don José Luna Gañán, más los de tres agricultores, también bien republicanos y cordobeses, don José Carreira Ramírez, presidente de la Federación Agraria de Málaga, en cuya provincia como en la de Córdoba, dirige extensas explotaciones agrícolas e industriales de las más importantes de España y don Francisco de P. Salinas Diéguez y don Francisco Amán Gómez que por su técnica y las labores y negocios de ganadería e industriales a cuyo frente se encuentran desde hace muchos años, representan la más eficaz garantía de que la clase de que se trata estará defendida en el Parlamento y cerca del Gobierno.

Se acordó del mismo modo, procurar que la lucha electoral se ennoblezca por la más acrisolada de las lealtades y se inspire en las conveniencias de España y en el afianzamiento de la República para que sean rectificados los agrios perfiles que el sectarismo le ha trazado en los dos años últimos.

El jefe provincial don Federico Fernández Castillejo hizo constar en la reunión de que se hace referencia, que si su nombre podía ser obstáculo para una obra de paz, renunciaría al honor de solicitar los votos de sus paisanos ante los cuales se presentaba con tal objeto por vez primera y ya con una carrera política hecha y con un nombre en España, aunque modesto, conquistado a fuerza de trabajar con la representación parlamentaria que le otorgó cuando aún no había cumplido treinta años de edad, la provincia hermana de Sevilla en las elecciones de 1931, en cuyos momentos ya desempeñaba el cargo de Gobernador civil de Valen-

cia, así como con la Dirección General de Agricultura para que ha sido nombrado últimamente luego de haber estado propuesto para otro alto cargo, cuyo caudal todo, se propuso ofrendar a su tierra natal como hijo de Córdoba y para el servicio de España al pensar en presentarse aquí candidato.

Los reunidos acordaron por unanimidad sostener el nombre del señor Fernández Castillejo como bandera representativa de la lucha y seguros de que el cuerpo electoral lo defendería con los de los demás con pañeros de candidatura.

La campaña de propaganda electoral comenzará en toda la provincia seguidamente y un día si y otro no, de los que restan hasta el 19 del actual, se darán conferencias por radio a las horas que oportunamente se anunciarán.

El Comité

RECOMENDAMOS

a los dueños de Bares y Tabernas en la seguridad que servirán bien a sus clientes y a sus intereses, hagan una prueba con el rico café MEZCLA REGINA, A 11 PESETAS KILO, especialidad de esta casa.

TOSTADERO DE CAFES REGINA Teléfono 2110. Sucursal, Deanes, 23

PRUEBE V. LOS CHOCOLATES

VIRGEN de los REYES SON LOS MEJORES

ACTO FUNEBRE

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma de la apreciable señora doña María Díaz y González de Larri-va, esposa de don Eduardo de Larri-va y L. de Cervantes.

En el centro del presbiterio elevábase un severo túmulo profusamente iluminado.

Asistió numeroso duelo en cuya presidencia figuraban el rector de la citada parroquial don Carlos Romero Berral, don Manuel Fragero Luque y por la familia doliente don Rafael Lubián Ariza, don José y don Enrique de Larri-va Ortiz, don Luis Suárez Larri-va, don Manuel Díaz González y don Rafael Cumplido Gamero.

Terminada la ceremonia, el cortejo, precedido del clero, marchó a la casa mortuoria para recoger el cadáver y desde allí se dirigió al Cementerio de San Rafael donde recibieron cristiana sepultura los restos de la señora Díaz y González de Larri-va.

Reiteramos a su desconsolada familia nuestro pésame muy sentido.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 30 de Octubre hasta nuevo aviso:

Table with 2 columns: Animal type and Price per kilo. Includes Vaca con hueso, Sin hueso, Ternera con hueso, Sin hueso, Macho.

EL SUCESO DE AYER UNA BATALLA CAMPAL ENTRE GITANOS

Ayer, a las cinco y media de la tarde, se registró una verdadera batalla entre gitanos, en las inmediaciones de la Puerta de Sevilla.

ANTECEDENTES

Hace algún tiempo, en la Granja de Torre Hermosa (Badajoz), donde habitaba, fue herido de un tiro en el pecho, el gitano Juan Antonio Vázquez.

Trasladóse a Córdoba para atender aquí a su curación logrando recobrar la salud.

Durante el tiempo que estuvo enfermo le cuidaron solícitamente los gitanos Rafael Heredia Heredia (a) Veneno, Manuel Plantón Maya, Cristóbal Heredia Moreno, María Maya Losada, Antonio Heredia Mendoza, Pastora Maya Maya, Bonifacio Heredia Moreno y Antonio Fernández Plantón.

Ayer Juan Antonio se despidió de sus compañeros mencionados y como testimonio de su gratitud por las atenciones de que le habían hecho objeto les entregó una cantidad para que se convidaran, marchándose a la Granja de Torre Hermosa.

EL SUCESO

Los gitanos referidos reunieron por la tarde en una taberna de la puerta de Sevilla donde abusaron de las libaciones para festejar el restablecimiento de Juan Antonio Vázquez y gastar alegremente la suma que aquél les regalara.

Por fútiles motivos suscitóse una discusión entre aquellos, la cual degeneró en acalorada reyerta y los gitanos salieron a la Puerta de Sevilla armados de garrotes, tijeras y navajas, acometiéndose furiosamente.

Rafael Heredia Heredia (a) "Veneno", ya en el camino del cementerio de Nuestra Señora de la Salud, hizo seis u ocho disparos de pistola contra los demás contendientes, sin consecuencias por fortuna.

Acudieron los guardias de Seguridad Fernando Díaz y Rafael Molina y los guardias municipales números 44 y 52, quienes a costa de grandes trabajos y con bastante exposición, consiguieron detener a todos.

LOS HERIDOS

Como en la refriega resultaron heridos todos los individuos que tomaron parte en el suceso, exceptuando al "Veneno" fueron trasladados a la Casa de Socorro del Campo Santo de los Mártires, donde el médico y el practicante de guardia don José Valenzuela y don José López Aguilar

les efectuaron la primera cura aciriéndoles las lesiones siguientes:

Manuel Plantón Maya, de 45 años de edad, hematoma en la región frontal, heridas contusas con hematoma en la región parietal izquierda y heridas incisas en el párpado inferior, la región nasal y el dorso de la mano derecha.

María Maya Losada, de 65 años, heridas incisas en las regiones fronto-parietal, rigomática y orbicular izquierda, con sección superficial de la arteria temporal y otras también incisas en la mano derecha.

Antonio Heredia Mendoza, de 55 años, herida incisa en la región maxilar derecha con sección de la arteria facial. Las lesiones de estos tres fueron calificadas de pronóstico reservado.

Cristóbal Heredia Moreno, de 23 años, herida incisa en la mano derecha.

Pastora Maya Maya, de 25 años, una herida contusa en el antebrazo izquierdo.

Bonifacio Heredia Moreno, de 14 años, herida contusa en la región occipital.

Y Antonio Fernández Plantón, de 19 años, herida incisa en la región malar izquierda y erosiones en la mano del mismo lado. Las lesiones de estos son de carácter leve.

Además se apreció a todos alcoholismo agudo.

Después de curados Mario Moya Losada y Antonio Heredia Mendoza, pasaron a sus domicilios Puerta de Sevilla, número 1 y calle Postrera, número 1, y los demás fueron conducidos, así como Rafael Heredia "Veneno" a la Comisaría de Vigilancia donde quedaron a la disposición del juzgado.

Los agentes de las autoridades que les detuvieron se incautaron de los garrotes, tijeras y navajas, pero no pudieron encontrar la pistola con que "Veneno" hizo los disparos.

GRAN ALARMA

Como a la hora a que ocurrió el suceso estaban concurridísimos los lugares en que aquel se desarrolló con motivo de la visita al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, hubo sustos y carreras y algunas señoras sufrieron ligeros accidentes.

Con muy buen acuerdo cerrose la puerta interior de la necrópolis a fin de que no pudieran salir las personas que allí había por el peligro que hubieran corrido y ante el temor de que los contendientes hubieran penetrado en el cementerio.

FINCA DE QUITAPESARES

Aceitunas manzanilla superiores Se reciben encargos en el GARAGE SPORT y "DIARIO DE CORDOBA"

Los candidatos a diputados a Cortes por Córdoba

Candidatura de la coalición de derechas y agrarios

Don José Tomás Valverde Castilla, independiente; don Miguel Cabrera Castro, Acción Popular Agraria; don Antonio Navajas Moreno, por los agrarios; don Antonio Herruzo Martos, republicano conservador; don Laureano Fernández Martos, Acción popular agraria; don José Montero Tirado, acción popular agraria; don Rafael Mir de las Heras, republicano independiente; don José Medina Togores, Acción popular agraria; don José Navarro González de Canales, agrario; don Félix Moreno Ardanuy, republicano conservador.

Candidatura radical socialista

Don Manuel Ruiz Maya, don Antonio Jaén Morente, don José Almagro García.

Candidatura de Acción Republicana

Don José Guerra Lozano, don Javier Tubío Aranda, don Luis Muñoz Arbeloa.

Candidatura comunista

Don José Antonio Balbontin, abogado, don Joaquín García Hidalgo, socialista disidente; don Antonio Mije García, panadero; don José Díaz Ramos, panadero; don Ramiro Roses, sin partido, propuesto por los campesinos; don Manuel Hurtado, metalúrgico; don Adriano Romero Cachinero, campesino; don Nemesio Pozuelo, albañil; don Bautista Garcet, metalúrgico; don Alfonso Ruiz Domínguez, metalúrgico, sin partido.

Dr. J. Maldonado Especialista en Partos y Matriz Horas de consulta diaria; de 2 a 5 tde. Mármol de Bañuelos, 7.—Teléf. 2828 CORDOBA

También los niños prefieren Dens, porque endulza, refresca y perfuma la boca.



SABE A MENTA

Las personas mayores prefieren Dens por lo suavemente que limpia y lo bien que desinfecta; y los niños, por su sabor a menta dulce. Dens ayuda bien a los padres y a los maestros en su labor educadora. Hace que los niños no descuiden la higiene bucal y tengan dientes limpios y sanos.

DENS

GACETILLAS

Insultos y amenazas

Ayer, en la calle del Cardenal González, dos individuos llamados José Santiago y Felipe Torres insultaron a José Vilchez Delgado.

Además Torres le amenazó con una navaja, no consiguiendo agredirle merced a la intervención de un transeúnte.

José denunció el hecho en la Comisaría de Vigilancia.

A nuestros suscriptores

En virtud de estar reorganizándose el servicio de repartidores del DIARIO DE CORDOBA, rogamos a nuestros suscriptores que noten deficiencias en dicho servicio, que nos las comuniquen inmediatamente a fin de corregirlas.

Muerto sin asistencia facultativa

En la casa número 18 de la calle del Chaparro sintióse ayer repentinamente enfermo el vecino de la misma Ramón Diéguez Torres, de 72 años de edad.

Avise a la Casa de Socorro para que fuese a visitarle el médico encargado de este servicio, que era don Emilio Rodríguez.

Este se presentó momentos después, pero el anciano ya había dejado de existir.

El Juzgado se constituyó en el lugar del suceso y dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

"Córdoba Gráfica"

Hemos recibido el número correspondiente al día 30 de Octubre próximo pasado de esta acreditada publicación cordobesa, el cual contiene, entre otros, los siguientes escritos:

Vida cordobesa: Otra vez la Escuela de Veterinaria, por Marcelino Durán de Velilla; De actualidad, por Pacual Santacruz; Abalorios, por Melchor Continente de Lara; Sección de Cine, por Potobar, etc., etc.

Tanto la portada como sus páginas interiores van profusamente ilustradas con numerosos e interesantes fotografías.

"Córdoba Gráfica" está a la venta en el kiosco de Rosarito, en la calle de Gondomar.

Una protesta

Los chófers de los automóviles del servicio público se retiraron ayer de las paradas como protesta contra el hecho de que se autorizara a la empresa de autobuses para establecer un servicio a los cementerios.

OFERTA DE INTERES

Por reforma del local, hacemos liquidación general, con grandes rebajas de precios en todos los artículos, especialmente en el género de punto, incluso afelpado. No es un anuncio más.—Le interesa comprarlo.

CASA MUÑOZ

Pablo Iglesias, 19 (antes María Cristina) Victoriano Rivera, 2 (antes Plata)

NO COMPRE

mantas de lana para cama sin ver antes las clases buenisimas que ofrecemos desde 10 pesetas. Hemos adquirido unagra n partida que nos permite venderlas casi regaladas. Presentamos las últimas novedades en artículos para trajes de señora y caballero. Calidades selectas. Precios ultrabaratros. Visítenos. Almacenes de Tejidos al por MAYOR HIERRO ARAGON Y PAÑERIAS INGLESAS. (Frente al Ayuntamiento)

RECAUCHUTADOS R. O. L.

Por ampliación del negocio y mejor acoplamiento de la moderna maquinaria adquirida, ha trasladado sus oficinas y talleres a

A. de Canalejas, 2.—Teléfono 2-9-2-0.—CORDOBA

CINE GONGORA

Empresa S. A. G. E. Jesús María, 12. Teléfono 2165

MUY EN BREVE

SOLO POR UN DIA

RAQUEL MELLER

LA EXIMIA ACTRIZ DEL CUPLÉ

EN SUS RECITALES SELECTOS

EN LOS QUE SERA ACOMPAÑADA POR UNA NUTRIDA ORQUESTA QUE SERA DIRIGIDA POR EL MAESTRO COMPOSITOR

ENRIQUE CASES

CASA PEDREGOSA

Sección especial de Sastrería

TEJIDOS NOVEDADES

TRAJE DE LANA HECHO A MEDIDA DESDE 50 PESETAS Calle Málaga, números 2 y 4 TELÉFONO NÚM. 2984

PAQUITA

PELUQUERIA DE SEÑORAS Permanente EUREKA LIBRERIA, 16 PRINCIPAL

Originales

En la cuarta plana de este número publicamos, además del folleto una crónica taurina de nuestro colaborador Juanito Puyazo y la Sección Religiosa.

Accidente

El niño de nueve años María Hens Higuera, recibió ayer un golpe de un automóvil en la Puerta Nueva resultando con erosiones diferentes partes del cuerpo. Fue asistido en la Casa Central de Socorro.

A LAS DERECHAS

Se ruega a nuestros simpatizantes pasen por el Centro de Acción Popular (calle Sevilla, números 5 y 7) para informarse donde tienen que votar, pues han cambiado los Colegios electorales, y en el "Boletín Oficial" que publicó las secciones y sus colegios, hay errores. EL COMITE

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES

Felipe Carracedo

Los carbones antracita y coek se venden perfectamente cribados y con soluta garantía en pesos y calidad. Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente. REYES CATOLICOS.—Teléf. 260 CORDOBA Esta casa es la más acreditada en Córdoba

GRANDES ALMACENES

de batería de cocina y productos maldados Venta al por MAYOR Y MENOR Gran surtido en toda clase de artículos de cocina AVENIDA DE CANALEJAS, 3

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid
 detenidos numerosos individuos se dedicaban a arrancar candidaturas durante el día de ayer la policía dio a treinta individuos que prosiguieron de cañas y palos se dedicaban a arrancar las candidaturas de la lista de derechas.

Un incendio
 un almacén de muebles y otros establecimiento en la Ribera de Almorales se declaró ayer, al medio un violento incendio.

El incendio se produjo gran parte de las llamas amenazaban a otros establecimientos cercanos al incendiado.

Los bomberos tras grandes esfuerzos lograron apagar el incendio.

El ministro de Hacienda se hallaba aquejado de un fuerte resaca no asistió ayer a su despacho.

Don Indalecio Prieto
 en el rápido de Andalucía, viajó a Linares el exministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto para tomar parte en un mitin de propaganda electoral.

El ministro y el subsecretario de Gobernación visitan a Lerroux.

El jefe del partido radical recibió numerosas visitas, entre ellas el ministro y subsecretario de la Gobernación, quienes celebraron con don Alejandro una extensa conferencia.

La entrevista fue muy comentada.

El señor Rico Abello dijo a los periodistas que habían visitado al señor Lerroux para resolver un asunto particular sin que hubiesen hablado para nada de cuestiones electorales.

Las candidaturas radicales
 han quedado ultimadas las candidaturas del partido radical por Madrid y por la mayor parte de las provincias.

Pedro Rico se separa de Acción Republicana
 parece comprobarse que el alcalde de Madrid don Pedro Rico ha notificado su baja en el partido de Acción Republicana y que luchará como radical por la circunscripción de Alcala de Henares.

En la Audiencia se ha celebrado la vista de la causa instruida contra Pascual Burgos, afiliado a la Confederación Nacional del Trabajo que procesado por haber dado muerte a un tiro al secretario de la Sociedad de Albañiles, afecta a la Unión

General de Trabajadores, Manuel Jaime.

Se le ha condenado a doce años de prisión mayor y a seis meses de arresto por tenencia ilícita de armas.

El Jurado estimó que la pena era excesiva y se interpondrá el oportuno recurso, pidiendo la rebaja, ante el Tribunal Supremo.

El jefe del Gobierno
 El señor Martínez Barrio recibió a los periodistas a las nueve de la noche y les manifestó que la tranquilidad en Madrid como en provincias había sido absoluta durante las últimas veinticuatro horas.

Agregó que había pasado el día trabajando con los subsecretarios de la Presidencia y Guerra.

El conflicto del gremio de Uso y Vestido
 En el ministerio de Trabajo ha sido facilitada una extensa nota en la que se hace historia del litigio que sostiene desde el mes de Junio los patronos y obreros del ramo de Uso y Vestido.

Agrega que el asunto está a resolución del ministro el cual perseverará en las normas de claridad que se ha trazado, sin que ningún hecho externo que se produzca pueda desvirtuar del cumplimiento de su deber.

Confía en que se impondrá la serenidad en todos y que no opondrán dificultades para que el ministro pueda resolver el pleito.

GESTIONES DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION DE CORDOBA
 El presidente de la Comisión gestora de la Diputación de Córdoba celebró ayer una extensa conferencia con el gobernador del Banco de Crédito Local para hacerle diversas peticiones relacionadas con los créditos solicitados por los Ayuntamientos para la construcción de caminos vecinales.

El gobernador del Banco aceptó una fórmula presentada por el señor Troyano condicionando el envío del dinero pedido a las bases que acuerde la Diputación de acuerdo con los Municipios a que afectan los créditos y que son los de Baena, Cabra, Iznájar, Bujalance, Palma del Río, Lucena, Aguilar y otros.

También visitó el señor Troyano al subsecretario de Gobernación para exponerle la necesidad de que el Estado conceda una subvención para la realización de obras y conservación en el edificio del Gobierno civil que se encuentra en deplorable estado.

Provincias
TETUAN
 LA ESTANCIA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Tetuán. El jefe del Estado recibió ayer en las primeras horas de la mañana a los miembros de la delegación francesa que ha venido expresamente de Rabat para saludar al presidente.

Integran la delegación el delegado general, que ostenta la representación del residente señor Ponsot, que actualmente se encuentra en París, el general de Estado Mayor, los jefes de los Gabinetes civil y militar, el jefe adjunto de este y el comandante Duval.

Los delegados franceses, que llegaron a Tetuán a las diez de la ma-

ñana y seguidamente fueron recibidos por el señor Alcalá Zamora que se hallaba acompañado del alto comisario, del jefe de las autoridades civiles y militares.

El presidente sostuvo una interesante conversación con los delegados en la que demostró estar perfectamente enterado de la política francesa.

También cambiaron impresiones acerca de los asuntos que interesan a las zonas del protectorado de Marruecos.

El señor Alcalá Zamora mostrose muy agradecido a los delegados franceses, los cuales fueron obsequiados con un almuerzo.

El presidente salió a pie y estuvo visitando el barrio indígena.

Se detuvo en la Escuela de Arte Indígena de la que hizo grandes elogios.

Dicha Escuela está instalada desde 1931 en un magnífico edificio y tiene por objeto el conservar la tradición del arte judío y musulmán.

En presencia del presidente los alumnos efectuaron algunos trabajos.

El señor Alcalá Zamora se dirigió luego, también a pie, por la Avenida de la República a las afueras de la ciudad y estuvo viendo las murallas árabes.

Seguidamente verificose un desfile militar. En la tribuna presidencial recibieron al jefe del Estado, el Jefe de las tropas francesas, el alto comisario y los altos jefes militares y civiles.

La muchedumbre aclamó con gran entusiasmo al presidente y vitoreó a la República.

En el desfile tomaron parte las fuerzas de las guarniciones de Ceuta y Tetuán, el Tercio y las tropas jafillanas.

Después del presidente estuvo visitando el edificio de Correos, el Banco del Estado Jafillano y el Museo Arqueológico, regresando al Palacio de la Residencia donde almorzó.

BARCELONA
 La ceremonia de la entrega de los servicios de Justicia a la Generalidad

Barcelona. En el expreso llegó el señor Botella Asensi, acompañado de su señora para asistir al acto del traspaso de los servicios de Justicia a la Generalidad.

Recibieron al ministro un representante de la Generalidad y las autoridades.

Una Compañía de Infantería le rindió honores.

El señor Botella dirigió al Palacio de Justicia donde fue recibido por el elemento oficial.

El ministro pronunció un breve discurso saludando al personal y dijo que solo desea que se haga verdadera justicia.

En el despacho del presidente se vistió la toga y seguidamente se trasladó al Palacio de la Generalidad, siendo recibido por todos los miembros del Consejo y por el presidente de la Audiencia y otras personalidades.

El señor Botella declaró que en nombre del Gobierno de la República entregaba a la Generalidad los servicios de Justicia, cumpliendo así los preceptos constitucionales y lo establecido en el Estatuto de Cataluña.

En nombre del Gobierno de la Generalidad le contestó el señor Corominas que expresó la gratitud de Cataluña por el beneficio que recibía.

También hizo uso de la palabra el señor Anguera de Sojo quien hizo presente que la justicia no se traspasa porque no depende de nadie. La Constitución y el Estatuto reconocen la independencia de la Justicia. Lo que se traspasa es el espíritu de ella.

Volvió a hablar el señor Botella diciendo que con la República el pueblo catalán podrá desenvolver su personalidad histórica elevando las instituciones encomendadas a su dirección y mejorando la política administrativa.

El acto resultó muy cordial.

PAMPLONA
 Incidentes con motivo de un mitin derechista. Resultaron heridos un cabo y dos números de la Guardia civil y varios paisanos

ne perturbadas las facultades mentales pasó dos días vagando por el monte y ayer regresó al pueblo. Llegaba la cara ensangrentada, lo cual hizo suponer que había intentado suicidarse.

Fermin dirigióse a su domicilio, y horas después, cuando parecía más tranquilo, sacó un cuchillo y acometió a su esposa Julia Ferrer a la que dió varias puñaladas, dejándola gravemente herida.

Luego agredió a su suegra Isabel Escarpin, causándole la muerte. El criminal apoderose de una escopeta y se encerró en una habitación.

Acudió la Guardia civil, quien después de grandes esfuerzos consiguió desarmarlo y detenerlo.

Se teme que Julia fallezca.

JAEN
 Una muchacha hiere gravísimamente con un hacha a su exnovio

Jaén. En Santiago de la España, cuando se hallaba en el campo cortando leña Francisco Fernández Martín se presentó la joven Juana Flores Romero, que lo agredió por la espalda, dándole un hachazo en el cuello y causándole una herida gravísima.

La víctima cayó al suelo y la agresora intentó rematarlo, propinándole varios golpes en la cabeza con una piedra.

Juana fue detenida por la Guardia civil. Parece que ha declarado que había sido novia de Francisco Fernández y que la agresión se debía a haber dado este por terminadas las relaciones.

ZARAGOZA
 Herido de un disparo

Zaragoza. Dicen de Gallur que cuando Antonio Sorolla, conserje del Centro Socialista manipulaba con una pistola, el arma se disparó y el proyectil hirió gravemente a un co-religionario llamado Jesús Cayo.

MARIANO MOYA
 ESPECIALISTA
 Aparato digestivo (ESTOMAGO-HIGADO-INTESTINOS)
 Nutrición (DIABETES-OBESIDAD-GOTA)
 Consulta: de 2 a 4. Gondomar, 1 en los pisos de La Perla

PELAEZ. - Dentista
 GONDOMAR, 17. Teléfono, 2035

ALEMANIA
 Mientras se habla de paz, los alemanes preparan guaridas para defenderse de ataques aéreos

No hay que temer nuevas guerras —dicen algunos pacifistas— y para estar más seguro de ello, lo mejor es no dejar armarse a los alemanes. Esto parece que quiere decir, que son los alemanes los únicos que pueden atacar. Así que, si se les quita el armamento, todo el mundo puede respirar tranquilo.

Todo el mundo, menos... los propios alemanes. Porque resulta que hasta el ministro de Hacienda, premia a las personas que realicen obras de defensa contra los ataques aéreos.

Todo aquel que realiza gastos para poner los locales en condiciones de estar exentos de las bombas de los aviones enemigos, y cuantos ataques aéreos se presenten, tendrán determinadas ventajas fiscales. Es decir, que se recompensará el sacrificio que cada alemán realice en ese sentido.

Y si no hay guerra, si no se piensa en ella, si el Tratado de Versalles prohíbe a Alemania la construcción de cierto material y el poseer aviación militar, ¿por qué los alemanes no pueden estar seguros de ser ellos los atacados?

Alemania amenaza una vez, se lamenta otras, y termina por el repliegue a la defensiva cuando a ella le atacan. Unas veces unos y otras

MANTEQUILLA
P. F. ESBENSEN
 Ya ha llegado la mantequilla P. F. ESBENSEN de la nueva campaña Pruébela. ¡Exquisita y más barata!

E. Cabrera, S. en C.
ALMACEN DE HIERROS Y ACEROS
 CHAPAS, VIGUETAS, TUBERIAS, FERRETERIA
 TELEFONO 1738. APARTADO NUM. 80.
 CALLE TORRES CABRERA (esquina Plaza Colón)

Combata la anemia
 como yo la combati diez años atrás con el Jarabe Salud, tónico regenerador que me libró de angustiosas molestias y de una vejez prematura. Estaba entonces agotado, sin anhelos y consumido por la neurastenia.

Todo hombre agotado por excesos o por el trabajo, debe reponer fuerzas, y de todos los reconstituyentes el más rápido y vigoroso es el Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todas las estaciones del año. No se vende a granel.

¡ESTREÑIDOS! ¡BILIOSOS! TOMAD **LAXANTE SALUD** Pídesse en Farmacias.

FINCA DE QUITAPESARES
EN LO MEJOR DE LA SIERRA
SE ARRIENDAN PISOS
 Razón: Admón. del **DIARIO DE CORDOBA**

otros, la paz se tambalea, y la tranquilidad ciudadana aumenta.

Las instalaciones de maderas van a ser reforzadas con paredes de cemento armado, con todo aquello que pueda formar un cuerpo duro capaz de resistir el bombardeo aéreo del enemigo.

La guerra no deja de posar sus garras ante la mente de los ciudadanos de uno y otro pueblo. Si es Francia, imponiéndose como triunfadora para evitar un ataque de revancha de los alemanes. Y si es Alemania, la victoria, la que tiene que doblegarse a las leyes de los tratados, viéndose también en constante peligro de una amenaza enemiga. El caso es que la guerra no para de circular en la fantasía de todos. Son pocos los horrores sufridos desde el año 14 hasta la firma de Tratado de Paz y todavía piensan algunos en renovar los hechos.

¿A quién beneficia la guerra?

Muchas veces la política encauza a los pueblos hacia la guerra para desorientarlos y dejar otros temas nacionales sin discusión. La guerra se lleva los esfuerzos del hombre ras-

ga las vidas de la juventud y arruina económicamente a las naciones. ¿Quién puede querer la guerra? Nadie. Pero unos y otros piensan en ella, no para atacar, sino para defenderse. La previsión es una cosa que la justifican con facilidad. Ellos no quieren ofender, pero tampoco quieren estar a merced del que pueda atacarlos, y acumulan armamentos, fabrican nuevas bombas, desarrollan todo un plan estratégico de aviación militar, mientras los otros no pudiendo hacer lo mismo, forman un plan de defensiva, llegando como en esta ocasión al esfuerzo de cada ciudadano premiado con ciertas ventajas que ofrecen desde el ministerio de Hacienda.

Nadie puede evitar que los alemanes intenten defenderse. Pero sería mucho mejor que ni los alemanes ni nadie estuvieran en condiciones de poder atacar, con lo cual los preparativos de defensa no serían necesarios.

Pablo Cisneros

Berlin, 1930
 (Prohibida la reproducción)

SAN JUAN
 Almacén de carbones de todas clases
ESTEBAN SECODEHERRERA
 Acción de orujo y de monte
 El mejor y el más barato
 Los pedidos se sirven en el día
 Fernando de Córdoba, sin núm. Teléfono, 1448

ALTRAMARINOS FINOS
CASA NAVARRO
 CORDOBA
 Esta casa garantiza el peso y calidad de todos sus artículos. Calle CONCEPCION (esquina a E. Dato).

OPOSICIONES A HACIENDA
 habiendo sido autorizada la convocatoria de numerosas plazas al Cuerpo Auxiliar de Administración de la Hacienda Pública, en Consejo de Ministros celebrado el día 27 de Octubre actual, el

INSTITUTO DE ENSEÑANZAS MERCANTILES
 abierto la preparación para dichas oposiciones a cargo de competente profesorado perteneciente al referido Cuerpo.

En las últimas oposiciones ingresamos el 85 por 100 de los alumnos presentados, siendo éste el único Centro de Córdoba que obtuvo plazas. Condiciones de oposición: para ambos sexos, tener cumplidos los 16 no exceder de 40 años.

NO SE EXIJE TITULO
 HORAS DE MATRICULA DE CUATRO A OCHO DE LA TARDE
 PLAN CIPITAN 12, 2.º TELEFONO 2702

LA SEÑORA
Doña Teresa Carrillo Pérez, de Hidalgo
 HA FALLECIDO A LOS 56 AÑOS DE EDAD, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su director espiritual don Amador Moreno, su desconsolado esposo don Enrique Hidalgo Campos, sus hermanos don José, don Rosario y don Juan Carrillo Pérez, hermanos políticos don Francisco Rosas Romero, doña Julia Torres-Pardo Cabello y doña Encarnación Pastrana Castro, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, participan a sus amigos esta sensible pérdida y les ruegan que asistan al funeral que por el eterno descanso del alma de la finada se ha de celebrar hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa Marina, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el Cementerio.

No se invita particularmente.

Reportaje taurino

El baturro Villalta corriendo por la Puerta del Sol

Vergajos y porras. Un banquete al aragonés. Su marcha a Maracay.

Por la calle de Alcalá, camino de la Puerta del Sol, nos hemos encontrado a Nicanor Villalta. Ya sabe el lector que Nicanor no uede pasar inadvertido por muchos motivos; su altura, su popularidad, su baturrisimo... porque Villalta es cada día más baturro y más torero.

Un abrazo, una charla animada y... una carrera, pero carrera larga, porque los guardias de Asalto persiguen a todo el mundo por la Puerta del Sol. Estos estudiantes no quieren dejar en paz a nadie, y al correr ellos en su último conflicto, hacen correr a los demás, y quien sabe si hasta recibir un zurriago para recuerdo del día.

¡Había que ver a Nicanor dando zancadas...! Me dejó olvidado casi una legua.

Por fin, serenados los ánimos, disueltos los grupos de estudiantes, seguimos la charla animada sobre los planes del torero.

—¿Feliz temporada...?

—Sí; no se ha dado mal. No para hacerme millonario, pero sí para asegurar un poco el porvenir.

—¿Pero tú crees en los "millones" que ganan algunos toreros?

—Figúrate si lo voy a creer, sabiendo el tinglado por dentro.

—Pero tú...

—No te esfuerces en la pregunta, porque yo no hago nunca la suma de lo que gano. Sé que va bien la cosa, pero nada más.

—¿De tu contrato a Maracay tampoco?

—Tampoco; di que llevo cinco corridas prorrogables y a buen precio, eso sí es verdad, contrato que lo mismo puede extenderse a Caracas si es necesario. Buen precio y sin gasto alguno de cuadrilla porque eso correrá de cuenta de la Empresa.

—¿Cuándo embarcas?

—El día 15 del mes actual, para estar allí en Enero y torear todo ese mes.

—¿Es cierto que te van a dar un banquete?

—Sí, y que no me escapo, porque ya tienen casi todo ultimado. Un grupo de amigos y admiradores, se han reunido y han acordado para despedida mía una comida, cuya fecha y sitio anunciarán.

Villalta, cada vez que suelta uno de estos párrafos, vuelve la vista atrás, para contemplar las carreras que continúan por la Puerta del Sol. Nosotros, Preciados adelante, estamos ya al margen de la contienda. Pero, por si acaso...

Villalta, que no teme a un Miura, ni a un Veragua, pongo por caso, se preocupa de una docena de guardias de Asalto. Si siquiera tuviera el ma-

ño el capote en sus manos, podría esquivar el golpe, pero sin nada, por lo visto es preferible correr, y cuando Villalta corre, con ese compás que lleva por piernas, ¡cualquiera le alcanza...!

Sabemos que el aragonés no sólo va a Maracay a cumplir su contrato, sino que continuará el viaje por otros puntos americanos, sobre todo, a la Argentina, que quiere saludar con el respeto de país hermano y darle un abrazo en nombre de Aragón. Tiene Villalta en la Argentina muchos admiradores, y aún no se celebran allí corridas de toros. Nicanor Villalta, el bravo baturro, lleva la película de que es protagonista, en unión de su hermana Marina Villalta Torres, que con su temperamento artístico ha dejado a muchas artistas de la pantalla a bien escasa altura. "El suceso de anoche", que así se titula, según representado en la Argentina, y allí tendrán ocasión los admiradores del aragonés, de verle en persona al mismo tiempo que en la pantalla.

Y quien sabe si hasta con alguna exhibición del arte de torear, porque Villalta es capaz de todo. Si el maño coge una muleta y una espada, estoy seguro de que sube al escenario y da una conferencia sobre la fiesta de toros, para animar la proyección de su película.

Y entonces, en vez de abrazar él al país hermano, van a ser los espectadores los que le paseen en hombros para que salga como acostumbra a hacerlo en las plazas de España.

Juanito Puyazo

Madrid.

(Prohibida la reproducción)

EXQUISITAS TORTAS DE ACEITE fabricadas por Peñag con sus ricos aceites finos.

CUNA, 52. SEVILLA

Concesionario exclusivo para la venta en Córdoba y su provincia, Rafael López Amado. Julio Romero de Torres, núm. 23. Teléfono, 1772. Córdoba

Pruebe Vd. los riquísimos polvorones y los exquisitos y afamados mantecados de avellana "Peñas". Precios al público. Paquete de una docena de tortas, 1'80. Caja con una docena polvorones, 1'80. Caja un kijo de mantecados avellana, 6 pesetas. Caja de medio kilo, 3 pesetas. Todo se sirve a domicilio. No se admiten propinas.

Pida usted hoy mismo una caja con una docena de tortas especiales de chocolate a 1'80.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

HUEVOS

frescos y gordos, sólo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO"

Precios económicos

San Alvaro, 12

Servicio a domicilio, sin propinas

Teléfono, 1-7-9-8

EL COMERCIO

Camiones para transportes, talones facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y iras campes. Avisos: San Pablo, 18.

Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

CERAMICA LA MADRILEÑA, S. A.

Oficinas: JESUS MARIA, NUM. 8

NOTA DE PRECIOS

DETALLE	PRECIO		PESO por pieza
	en fábrica	Precio en obra o s/v	
	Ptas.	Ptas.	Kgs.
MATERIAL HUECO			
Rasilla de 25 x 12 x 2 y 1/2 c/m	55	62	1'000
Idem de 28 x 14 x 3 y 1/2 c/m	65	72	1'500
Idem de 28 x 14 x 4 y 1/2 c/m	70	77	2'000
Idem para techumbre, de 36 x 12 x 2 y 1/2	80	87	1'400
Ladrillo hueco (taco), de 28 x 14 x 7	95	102	2'800
de 25 x 12 x 10	115	122	3'000
LADRILLO MACIZO			
de 28 x 14 x 4 c/m	75	82	2'500
MATERIAL DE POLVO PRENSADO			
Ladrillo prensado para fachada de 25 x 12 y 1/2 x 4 c/m	140	147	2'500
Idem para solería, tipo sevillano, de 28 x 14 x 2 c/m	98	105	1'200
Idem de gotera, de 28 x 14 x 2 c/m	118	125	1'100
Loseta de 20 x 20 x 2 c/m	100	107	1'200
Molduras de diversos dibujos	190	200	"
Teja plana de pasta (13 cubren un metro cuadrado)	190	200	2'500
Teja árabe (canales y canalillos), 24 en idem idem	80	90	1'600

NOTA.—Fuera del casco de la población tienen los precios sobre obra un aumento de 1'00 peseta por kilómetro de recorrido de ida y regreso del camión.

Teléfonos: OFICINAS: 2403 FABRICA: 2934

Llamamos la atención de nuestros clientes sobre la completa impermeabilidad de nuestras tejas.

LA CARROCERIA INFANTIL, S. A.

San Sebastián - Alza



Catálogos gratis

Ventas al contado y a plazos Representante en Córdoba: Sobrinos de Guillermo Jiménez Calle Gondomar, 4

ENRIQUE MOLINA

Fabricante de muebles

ha trasladado provisionalmente su oficina a la calle

Teniente Albornoz, 4

SE VENDE dos escaparates con seis lunas y accesorios. Razón: C. Marcelo, 19. Casa Montilla.

Bicicletas AUTOMOTO. Vajillas finas de mesa, Juegos de cristalería, Baterías de cocina, cochecitos, para niños, Neveras, Aparatos fotográficos, Gemelos prismáticos, Rejoles de bolsillo, de Pulsera y de Pared, Aparatos fonográficos y discos, Escopetas de caza, Mantelerías, Cubiertos de Mesa, Lámparas para dormitorio, comedor, despacho, etc. Todo a pequeños plazos mensuales. CREDITO LOINAZ. Agente de Ventas en Córdoba, Antonio Aumente Ortiz. Apartado, 77. Teléfono, 1324.

SE VENDE hermoso piano con pianola de la mejor marca alemana. Precio reducido, buena ocasión. Informarán: Rey Heredia, 13.

SANTA VICTORIA

Almacén de aceites finos y corrientes Litro de aceite superior 1'50 litro Idem idem corriente 1'40 idem Vinagre puro de uva 0'40 idem Garbanzos superiores 1'20 kilo Jabón blanco superior 1'00 idem

Teléfonos 1-0-0-4 y 1-1-1-6

Mazapanes de Soto

DE FELIPE ROMERO, LOGRONO El manjar preferido por el público selecto.

La única confitura española que se exporta al extranjero.

Pídanlos hoy mismo al concesionario exclusivo para la venta en las provincias de Córdoba y Jaén, Rafael López Amado, Julio Romero de Torres, 23. Teléfono 1-7-7-2 y en todos los buenos establecimientos.

Precios: Caja de 1 kilo, pesetas 7. De medio kilo, pesetas, 3'50. Cajas de fantasía propias para regalos: De 1 kilo, pesetas 10. De medio kilo, pesetas 5.

Se sirve a domicilio. No se admiten propinas.

SASTRERIA GUZMAN

Admite operarias para la temporada. FERMIN GALAN, 6 CORDOBA

PRESTAMOS hipotecarios. Informes: Calle Málaga, 4, primero. De 5 a 6 tarde.

PISO en el campo desde el día se alquila con tres dormitorios, comedor, cocina, retrete, luz eléctrica y agua en la finca San José, Molino de Sansueña. Horas de verlo, desde las diez de la mañana a las 5 de la tarde. Para tratar, don Juan Cantueso Aroca, calle Alcántara, sin número.

SE ARRIENDA un piso bajo, con cinco habitaciones y cuarto de baño. "Villa Luisa". Barrio del Naranjo. Informes: Ramón y Cajal, 6.

SE VENDE una cómoda seminueva en la casa número 31 de la calle Arroyo de San Lorenzo.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: La Conmemoración de los fieles difuntos y Santa Eustoquia, virgen y mártir. Mañana: San Valentín, presbítero y mártir y los innumerables mártires de Zaragoza.

Jubileo circunar

Hoy, en la iglesia parroquial de San Juan, costeado por don Pedro Jiménez Benito y su esposa doña Carmen Rey Laguna, en sufragio de sus difuntos. Mañana, en el monasterio de la Encarnación.

En San Pablo

Hoy, un cuarto de hora después de oraciones, primer acto de la solemne novena que la Asociación de Via-crucis perpetuo, canónicamente establecida en la iglesia de San Pablo, celebra como de costumbre en sufragio de las almas del Purgatorio. Se reza el Santo Rosario, letanía cantada, seguirá la novena, con canto de Lamento, sermón a cargo del R. P. Antonio Monjo, misionero Hijo del Inmaculado Corazón de María y responso solemne.

En San Agustín

Hoy, primer acto de la solemne novena en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Por la mañana, a las ocho, hay misa en el altar de las Animas. Por la tarde, a las seis, estación, santo rosario, ejercicio de la novena, plática, De Profundis y Responso solemne.

NUEVO RESTAURANT

DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5 (antes Morillos), Teléfono 2508

Plato del día: Granadinas de ternera con habichuelas verdes.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas) Telf. 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

SE ARRIENDA desde el día una cuadra para dos caballerías en la calle de Montero, número 3 duplicado. Dan razón en la misma a todas horas.

SE ARRIENDA un piso con instalación de luz en la calle Arroyo de San Andrés, número 22. Horas de verlo, de nueve de la mañana a cuatro de la tarde.

BACHILLERATO. Letras. Derecho. Preparación por Licenciado. Premio extraordinario en la Universidad Central. José María Cortazar, Gran Capitán, 31.

GRUPOS - MOTO - BOMBAS. Venta y arriendos. Razón, Almacenes Rosés, S. A. Avenida de Canalejas, 8. Teléfono, 1118. Córdoba.

SE ARRIENDA un piso con tres habitaciones y cocina en 50 pesetas, en la calle Arenillas, número 18. Razón, en la misma casa.

CAMIONETA, en perfecto estado, propia para repartir, se vende en 2.000 pesetas. Razón, Empresa de Aguas Potables de Córdoba.

SE ARRIENDA el cortijo nombre "Camarero Alto", sito en la campiña término de esta ciudad. Para precio condiciones, Leiva Aguilar, 16.

EN CASA particular se admiten huéspedes. Buen trato. Para estables, pensión completa, 4'50. Razón, Tejón y María, (antes Madera Baja).

LIBRERIA DE OCASIO BIBLIOTECA CIRCULANTE Plaza del Salvador, 26, junta a San Pablo Teléfono 1012

Compra-venta de libros. Se adquieren domicilio por 0'40 volumen, plazo máximo 10 días. Suscripciones al "Hogar y Moda", "Moda Práctica", "Lecturas", "Laborer", "Algo" y "Films Selector".

ARRIENDO casa entera o piso propio independiente y amplio, según venga, todas comodidades, en Gutiérrez de los Ríos, núm. 47.

Solares en el Brillante

CON PRECIOSAS VISTAS a cuatro pesetas metro

Informarán: Fernando Colón, 19 (antes Ceniza).

ADMITIRIAMOS uno o dos huéspedes en familia, amplia habitación, con baño a la calle. Rey Heredia, 6 principio.

SE TRASPASA el establecimiento de bebidas y freiduría de la calle San Fernando, número 180. Razón, en la misma calle.

SE ARRIENDA la planta baja de la casa núm. 45 de la calle Alfaro, propia para industria. Darán razón, en el número de la misma calle.

PERDIDA de un paraguas de señora con puño de cuero, en la noche del día en el Gran Teatro. Gratificarán a quien lo entregue en Pablo Iglesias, 2, segundo denecha.

TRASLADO. De la calle Muñoz Capilla, núm. 14 a la de Conde Anales, núm. 11, hasi do trasladado taller de las señoritas de Cantano, en donde se confecciona toda clase de ropa blanca, bordado a máquina e incrustaciones a 20 céntimos metro.

SE ARRIENDA unipiso principal se vende un esquilmo de limón. Calle Santa Clara, 2.

CUPON-REGALO

Este cupón vale por una peseta, y se admitirá como si fuera metálico, a dos nuestros lectores que adquieran libro del popular escritor Valentín Fernández Cuevas.

"FIRMAMENTO TAURINO" (3.ª edición, 5 pesetas)

Historia novelesca de los toreros: teta, el paleto hecho millonario; Barrera, y una historia de amor; La Serna, revolucionario; Manolo Bienvenida, la grija sevillana; Villalta, la hembra Aragón; Domínguez, el pastor que se zo torero; Armillita Chico, el profesor Cagancho, Chicuelo, El Estudiante, drileño y otros.

Mas de 50 grabados con fotografías dibujos de Ruano Llopis, Mel, Peñag Jiménez y Julio Barrera.

Cada cupón sólo se utilizará para adquirir un libro que se enviará a dirección del autor contra reembolso de cinco pesetas, o enviando dicha cantidad giro postal al autor Jesús, 12, primer o en sellos de Correos, al Apartado, 12.043. Madrid.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Carabaña

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Proprietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — MADRID.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA

La Venganza de una Loca

POR CAROLINA INVERNIZIO

NUM.

20

en mi? ¿No crees que amo a nuestra hija?

Clara se arrojó llorando en sus brazos.

Aquel desahogo la hizo bien.

Después de cambiar algunas palabras con el oficial, Guido y su esposa abandonaron la casa del doctor.

La quinta del conde Rambaldi no era ya otra cosa que un montón de humeantes ruinas, por lo cual, la familia resolvió trasladarse a Florencia, mientras se obtenía la certeza de que Nara había robado la niña, y, de acuerdo con los saltimbanquis había pegado fuego a la casa y robado al doctor Moro.

Púsose en movimiento a los carabinieri, se avisó a la policía, se telegrafió a todas partes; pero no fue posible hallar rastro alguno de la incendiaria, de la asesina, de la envenenadora, ni de la pequeña Lilia.

Clara no se había alocado, pero daba mucho que temer por su salud y por su razón.

Permanecía largas horas sentada,

insensible a todo, sin escuchar las frases prudentes de Inés y de Alfonso.

El conde Rambaldi había partido, jurando que no volvería hasta después de haber recobrado a su hija.

—Soy yo quien la ha perdido,— dijo el infeliz atormentado por sus remordimientos.

El hijo de Clara se acercaba con frecuencia en las rodillas de su madre; y a una seña de Inés, y le pasaba sus manecitas por la cara.

Entonces la condesa se estremecía toda, y estrechando como loca al pequeño entre sus brazos, le cubría de besos y de lágrimas; pero rechazándole después súbitamente, gritaba convulsiva:

—¡Anda... vete de aquí! Quiero a Lilia.

Y pasaba unos instantes agitada, hasta que volvía a caer poco a poco en su estupor, en su inmovilidad, que la daban casi la apariencia de una estatua.

¡Pobre Clara!

IX

Había llegado el invierno, un invierno excesivamente frío, tan excepcional, que los viejos no recordaban haber pasado jamás otro igual.

En Milán había caído la nieve en gran abundancia, alcanzando una elevación tan extraordinaria, que los carruajes no podían circular por las calles, y eran pocos y contados los vigilantes que se encontraban por dentro de la ciudad.

Daban las ocho de la noche; la noche era sumamente densa; poco a poco habían quedado silenciosas todas las calles y los suburbios más poblados.

En una casa de tres pisos, en aquel laberinto de viejas casas, construidas en el sumamente populoso barrio llamado "El Kerziere", en una habitación del segundo piso, hallábase precisamente en aquella hora una hermosa mujer, joven todavía, de cabellos y ojos negros, sentada junto a una mesa teniendo sobre sus rodillas a una niña de seis a siete años, a quien enseñaba a leer.

La pequeña tenía lívidas de frío las manos, pero no osaba tenderlas hacia el brasero que había a cierta distancia, por temer de que la riñeran.

Aquella niña era bella, con una belleza que hechizaba desde el primer momento. Pero en su mirada no aparecía ni la inocencia ni la ingenuidad propias de la niñez.

Sus grandes ojos, rodeados ya de una siniestra lividez, se abrían con descaro; su boquita de rosa tenía ya una sonrisa sarcástica e imprudente, una fisonomía era muy resuelta.

De cuando en cuando miraba a la mujer que tenía en sus rodillas,

como si hubiese solicitado de ella una sonrisa de aprobación.

Mas ésta continuaba teniendo extendido un dedo hacia el libro que tenía abierto en sus rodillas y no parecía fijarse en aquel movimiento de la niña.

Lilia no contestaba.

Nara levantó el látigo.

La niña lanzó un grito y se refugió en los brazos del payaso.

Pocos días bastaron para hacer dócil y obediente a la niña, y para hacerla olvidar, a lo menos en apariencia, a su mamá.

Habían hecho un viaje bastante largo sin detenerse; el saltimbanqui, cuando creyó que estaba ya en seguridad, propuso plantar sus tiendas en un pueblucho donde había feria.

Lilia haría su primera aparición.

Mas el payaso, que vestido de paisano había ido antes a hacer una excursión, había oído hablar en una posada del incendio ocurrido y de la mujer que había huido con una niña en compañía de los saltimbanquis.

No soplaban buenos vientos y corrían el riesgo de que se les detuviera de un momento a otro.

Entonces Nara propuso dejar la compañía, partir el dinero y separarse, haciéndose recíprocamente la promesa de volverse a reunir más adelante.

La proposición fue acogida con cierto entusiasmo.

El jefe de los saltimbanquis estaba cansado de aquella vida errante, y se habría establecido con su mujer, sus hijos y el payaso en cualquier ciudad pequeña y ejercer allí su oficio de calderero.

Nara, que se había vestido de luto, así como también a la niña, haciéndose pasar por la viuda de un pobre empleado, se dirigió a Milán, y después de haber vivido algún tiempo

en la fonda, acabó por hallar la que le pareció segura.

Al principio Lilia se mostraba te y abatida; la pobre niña recordaba quizás las caricias de su mamá, juguetes de la infancia, las alegres que había gozado, mas poco a poco fue serenándose su carita, y la verdad de losositos por donde pesa sobre todo elte mor de los golpes hicieron tal como Nara la que alegre, risueña, casi dichosa.

Nara tenía de su peculio unos cuantos mil francos; con éstos pudo tener casa y hacer una buena posición para ella y para la niña, dándole todavía diez mil francos.

—Con este dinero,—pensó,— podré para vivir dos o tres años sin tener que buscar trabajo; después nadie se acordará de mí.

Las veces casi no notaron la gada de aquella mujer con equidad. Nara hacia muy poco ruido, recia muy discreta.

Muchas eran las veces en que la veía salir en todo el día; otras veces se la veía al obscurecer bajar la niña y volver algunas horas después con envoltorios que debían tener lo necesario para comer.

Alguien la había detenido en el